

云安区府办函〔2022〕38号
云浮市云安区人民政府办公室关于建立义务

教育教师工资收入长效保障

联动机制的通知

各镇人民政府，区政府直属各单位：

《关于建立义务教育教师工资收入长效保障联动机制的通知》已经区人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。在实施中所遇到的问题，请径向区教育局反映。

云浮市云安区府人民政府办公室

2022年1月19日

关于建立义务教育教师工资收入长效

保障联动机制的通知

各镇人民政府,区直有关单位：

为深入贯彻落实党的十九大和全国教育大会精神，加快推进全区义务教育高质量发展，依法保障义务教育教师权益和待遇，根据《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》(中发[2018]4号)、《国务院关于进一步保障义务教育教师工资待遇的通知》(国办发[2018]89号)、《国务院教育督导委员会办公室关于义务教育教师工资收入落实情况督导工作安排的通知》（国教督办函〔2020〕12号）等文件精神，结合我区实际，建立健全义务教育教师工资待遇长效保障机制。

一、工作目标和实施范围
1.工作目标

强化组织领导，建立长效保障联动机制，明确部门职责，落实工作措施，依法保障教师工资待遇，确保实现义务教育教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。

2.实施范围

全区在编义务教育阶段公办教师，同时统筹考虑高中、区中等职业技术学校、公办幼儿园教师工资待遇。

统计对象和统计口径
1.统计对象。义务教育教师比较对象为本区公务员。

2.统计口径。
公务员年平均工资收入包括基本工资、规范性津贴补贴、乡镇工作补贴、年终一次性奖金、绩效考核奖金。

义务教育教师年平均工资收入包括基本工资、绩效工资、农村教师生活补助、绩效考核奖金。

三、落实政策、保障待遇

严格落实国家事业单位工资制度改革政策。根据国家事业单位工作人员收入分配制度改革实施意见，及时调整在编义务教育阶段公办教师基本工资标准。建立义务教育教师工资待遇保障长效机制，优化财政支出结构，优先解决义务教育教师待遇所需经费支出，切实维护义务教育教师权利权益，依法保障义务教育教师工资待遇落实。全区义务教育教师与当地公务员平均工资收入同步预算、同步调整、同步保障、同步落实，确保义务教育教师平均工资收入水平不低于或高于全区公务员平均工资收入水平。
    义务教育教师基本工资、基础性绩效工资、山区及农村边远地区学校教师生活补助和住房改革补贴由区财政部门按月直接发放到教师的个人帐户；奖励性绩效工资由教育主管部门按每月教师实际情况报人社部门审批后由区财政部门拨付，再由区教育局将该款拨至区教育局属下事业单位（学校），各学校(幼儿园)根据绩效工资考核规定发放至个人。教师养老保险、住房公积金、医疗保险金等所有费用全额列入财政预算，与公务员标准、待遇一致。
    四、健全制度，强化责任
    1.建立全区义务教育教师与当地公务员工资收入水平监测制度。每年6月、12月对全区义务教育教师与公务员工资收入数据进行对比，加强研判分析，及时为区委、区政府提供决策参考。使义务教育教师年均收入增长幅度同步或高于当地公务员年均收入增长幅度，义务教育教师工资和待遇凡有政策要求的，必须按政策、按要求进行落实，并足额发放到位。

2.健全义务教育教师与当地公务员工资收入水平动态调整制度。坚持全区义务教育教师工资收入调整与当地公务员工资收入调整同步进行的原则，并优先保障义务教育教师工资待遇落实。强化责任，加强统筹，区委组织部、区人社局、区财政局、区教育局等部门形成合力，实现标准统一到位，经费足额预算到位，执行发放到位。核定公务员绩效工资总量时，统筹考虑义务教育教师实际收入水平，确保义务教育教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。
    3.建立保障义务教育教师工资待遇专班。区委组织部、区人社局、区财政局、区教育局等部门要加强协调沟通和工作对接，定期开展工资待遇政策执行情况的检查与反馈;区财政部门要将义务教育教师待遇作为财政民生投入的重中之重，加大资金保障力度;区委组织部、区人社、区教育部门要精准把握工资待遇的政策、口径和标准，各项工资数据要认真审核，确保及时、真实、准确、完整、一致。
五、加强领导，各尽其职

成立云安区义务教育教师工资收入保障落实工作领导小组，由区人民政府主要领导担任组长，分管教育的区领导任副组长，区委组织部分管同志，区财政局、区人社局、区教育局主要负责同志为成员，领导小组办公室设在区教育局，教育局局长任办公室主任。由工作领导小组牵头，建立保障落实义务教育阶段教师工资待遇联度会议制度，定期研究落实教师待遇问题，各有关单位结合工作职责主动作为。

区教育局：负责做好义务教育教师队伍建设状况统计工作，通过对比组织、人社部门提供的当年公务员、义务教育教师年平均工资收入基础数据，及时反馈义务教育教师工资收入中存在的困难和问题。
    区财政局：把义务教育教师工资列入本级部门预算，并保证义务教育教师工资及时足额发放。
区人社局：把好政策关，认真落实国家规定的义务教育教师工资政策。按照教育行政部门和义务教育学校报送的义务教育教师年均工资收入情况，核算全区义务教育所有教师年均工资收入情况。
区委组织部：负责明确各项应纳入测算基数的当地公务员平均工资水平和相关统计口径。

区人民政府教育督导委员会办公室：对义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均收入水平落实情况开展督查检查，并及时提出调整义务教育教师工资待遇的意见建议，确保国家相关政策落地见效。

云浮市云安区人民政府办公室
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