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关于印发云安区区属国有企业工作

人员招聘管理暂行办法的通知

各镇人民政府、区直各单位、区属各企业：

《云安区区属国有企业工作人员招聘管理暂行办法》业经区人民政府六届六十八次常务会议同意，现予印发。执行过程中遇到的问题，请径向云浮市云安区财政局（国资中心）反映。


                                云浮市云安区财政局

                                 2020年2月21日

（联系人：吴彩英，联系电话：8636929）

云安区区属国有企业工作人员

招聘管理暂行办法

一、坚持公开原则

区属国有企业招聘工作人员，应坚持政府宏观管理与企业用人自主相结合的原则，坚持德才兼备的用人标准，贯彻公开、平等、竞争、择优的原则。除国有企业需定向引进和聘任的高层次人才和短缺专业人才、特殊岗位人员和急需的管理人才（经区属国有企业监督管理部门考核后报区财政局审批）；因工作需要由有关组织委派、任命和交流的人员；涉密、涉外岗位的人员；国家有关规定属政策性安置的人员等需按照有关规定办理的以外，均应实行公开招聘。公开招聘采取考试与考核相结合的方式进行，做到信息公开、过程公开、结果公开。同时，企业应为招录人员办理就业创业证，做好就业失业登记。

二、实行招聘方案审批制度

区属国有企业招聘工作人员，应当根据工作需要，坚持精简、效能的原则，制定招聘方案，经区国有企业监督管理部门审核后，报区财政局审批,人社局备案。

公开招聘方案应当包括下列内容：

（一）企业基本情况，企业人员需求情况分析，招聘岗位名称、岗位数量、岗位描述、条件要求、薪酬待遇、专业及所需资格条件；

（二）招聘对象、范围；

（三）招聘的方式、报名办法、时间、程序；

（四）招聘的信息发布渠道、组织领导。

公开招聘开始实施前的10个工作日内、招聘活动结束后的7个工作日内，招聘方案、招聘结果等信息应通过区政府门户网站、区财政局门户网站向社会公开发布。有条件的招聘企业，可同时通过企业门户网站或报纸、电台、电视台等媒体，向社会公开发布。招聘结果送区财政局和区人力资源和社会保障局备案。

三、实行回避、监督与法律责任制度

（一）回避制度，应聘人员与招聘企业负责人员有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系或者近姻亲关系的，不得应聘该企业负责人员的秘书或者人事、财务、审计、涉密岗位以及有直接上下级领导关系的岗位。从事公开招聘工作的负责人员或其他工作人员与应聘人员有上述亲属关系的，或者有其他情形可能影响招聘的公正性的，应当实行回避。

（二）监督制度，区财政局（国有企业监督管理部门）履行监管职责，对管辖企业公开招聘过程中出现的违反本办法的行为，予以制止和纠正，确保招聘工作公开、公平、公正进行。任何单位和个人均有权向区财政局（国有企业监督管理部门）或其他有关部门举报、投诉违反本办法的行为。

区财政局（国有企业监督管理部门）在接到举报或投诉后，10个工作日内决定是否受理，并告知举报人或投诉人。区财政局（国有企业监督管理部门）对决定受理的举报或投诉，组织调查，并将处理结果告知举报人或投诉人，同时向社会公开。

（三）法律责任制度，应聘人员在公开招聘过程中，有伪造、涂改证件、证明等不正当手段获得应聘资格的，经核实后取消聘用资格；从事招聘工作的直接负责的主管人员或其他直接责任人员，在公开招聘工作中有指使、纵容他人作弊，或者参与作弊等，影响招聘工作公开、公正、公平进行的，由其所在单位或主管部门给予通报批评或处分。

四、新聘人员实行劳动合同制

用人企业与招聘新进人员在平等自愿的基础上，按照《中华人民共和国劳动合同法》的规定签订劳动合同，明确双方的权利和义务。用人企业与新进人员签订合同约定有试用期的，按照国家的有关规定执行。聘用合同期限一般为3至5年（含试用期）。聘期届满后，根据岗位工作实际需要，经考核合格后可以连续聘任。

五、加强对企业中层管理人员选拔任用工作的监督管理

区财政局（国有企业监督管理部门）监管的企业及其下属企业，应按照任人唯贤、德才兼备的原则，选拔任用企业中层管理人员。

（一）区财政局（国有企业监督管理部门）监管的区属一级企业的财务部门、人事部门的主要负责人及下属公司的班子成员的选拔和任用，经民主推荐、组织考察后，由企业领导班子集体讨论研究确定拟任人员方案，经区国有企业监督管理部门审核，报区财政局批准后，由企业按规定任免或聘任。

（二）区财政局（国有企业监督管理部门）监管的区属一级企业（公司）的中层管理人员，除财务部门、人事部门的主要负责人以外，其他部门负责人及下属企业（分公司）中层负责人的选拔和任免，经民主推荐、组织考察，由企业领导班子集体讨论研究确定拟任人员方案，报区国有企业监督管理部门同意后，由企业按规定任免或聘任。

六、加强对职工的管理，维护职工的合法权益

区属国有企业对招聘任用的职工，要全面实行劳动合同制，要严格按照《中华人民共和国劳动法》、《中华人民共和国劳动合同法》和《广东省劳动合同管理规定》等有关规定，做好职工劳动合同的签订、变更、终止和解除等管理工作，逐步实现劳动合同管理的制度化、规范化。按照《广东省工资支付条例》等有关规定，按时足额支付职工工资。为职工参加养老、医疗、失业、工伤和生育等社会保险，依法缴纳应承担的社会保险费。建立健全职代会制度和档案管理制度，抓好职工培训、计划生育和安全生产等工作。

第七、附则

本办法自印发之日起执行，由区财政局（区属国有企业监督管理部门）负责解释。 
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