云安区高村镇广东发恩德矿业有限公司
“6·25”一般高处坠落事故调查报告

2023年6月25日8时40分许，广东发恩德矿业有限公司高枨铅锌矿-200m中段NV10-(-200)-130浅孔采场顺路天井发生一起高处坠落事故，造成1人死亡、1人受伤，直接经济损失约200万元。
[bookmark: _GoBack]按照《中华人民共和国安全生产法》（主席令[2002]第70号发布，2021年主席令第88号修改，2021年9月1日起施行）和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令493号）等有关规定，云安区人民政府成立了由区安委办主任、区应急管理局局长担任组长，高村镇人民政府、市公安局云安分局、区应急管理局、区人社局、区自然资源局、区总工会等有关人员组成的广东发恩德矿业有限公司“6·25”事故调查组（以下简称“事故调查组”），并聘请3名专家参与事故调查。
事故调查组按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”原则和“四不放过”要求，通过现场勘查、调阅资料、人员问询、调查取证、检测鉴定和专家论证等工作，查明了事故发生经过、发生原因、事故救援经过、人员伤亡和直接经济损失等情况，认定了事故性质和责任，提出了对有关责任单位、责任人员的处理建议和事故防范整改措施。现将有关情况报告如下： 
一、事故相关单位情况
（一）事故发生单位概况
1.广东发恩德矿业有限公司。广东发恩德矿业有限公司高枨铅锌矿的采矿权人，统一社会信用代码91445300680642284X；类型：有限责任公司（中外合作）；法定代表人：王某。经营范围：铅锌矿的采、选及相关产品的销售；尾矿干堆场营运。
广东发恩德矿业有限公司高枨铅锌矿位于云浮市云安区高村镇大田村委，开采标高315m--530m，矿区面积5.5238平方公里，开采矿种为锌矿、铅矿和银矿，开采方式为地下开采，采矿许可证有效期2012年6月6日至2040年11月24日。2014年9月首次取得《安全生产许可证》，目前《安全生产许可证》有效期为2020年9月4日至2023年9月3日。事故发生前，广东发恩德矿业有限公司高枨铅锌矿正常生产。
2.河南群英工程建设有限公司。广东发恩德矿业有限公司高枨铅锌矿采掘工程施工单位，法定代表人郭某。经营范围：公路、桥梁、隧道工程建筑；工矿工程建筑；市政工程建筑；房屋建筑；建筑装饰；水利土石方工程服务；园林绿化工程服务：电气安装；管道和设备安装；机械设备、建材、室内装饰材料销售；矿产品销售等。持有矿山工程施工总承包贰级资质（证书编号D241011883），有效期至2023年12月31日；安全生产许可证（（豫）FM安许证字﹝2021﹞XCSG334Y）有效期2021年5月24日至2024年5月23日。事故发生前，河南群英工程建设有限公司正常生产。
（二）事故地点概况
1.事故地点基本情况。事故发生的地点位于-200m中段NV10-(-200)-130浅孔采场顺路天井。采场位于130线，在-200m中段和-150m中段之间，横向由上下沿脉工程控制矿体，纵向上有沿脉天井及若干钻孔控制。采场东端脉外天井已经贯通-150m中段，沿脉天井已经贯通-150m中段。
2.事故现场勘查情况。-200m中段NV10-(-200)-130浅孔采场顺路天井沿脉倾向架设，使用圆木相互咬合后用抓钉抓牢，顺路天井已施工至20m，布置7个安全平台，每个平台间隔2.5m。天井实际尺寸为1.2m×1.2m，人行梯倾角约为70°-85°，部分人行梯上端略高或持平平台，下端距井壁0.6m，梯子宽度为0.29m，梯蹬间距为0.33m，平台宽度0.4-0.45m，平台梯子孔为1.2m×0.75m。顺路天井内设有三个36v照明灯，其中一个已损坏，损坏照明灯大约距离井底10m。
-200m中段NV10-(-200)-130浅孔采场的单体设计与安全设施设计采矿方法存在差异，主要是西端顺路天井在采矿前没贯通-150中段，但贯通采场，同时增加了采场中部沿脉天井，实际安全出口为3个，且有两个出口均通往-150m中段，形成了贯通风路，符合采场安全设施设计原则。
（三）事故发生经过
2023年6月21日，由于-200m中段NV10-(-200)-130浅孔采场东端脉外天井第2分层联络道滞后无法使用，开始暂停采矿。矿山计划优先完成脉外井第3层联络道，第3分层联络道设计长度5.55m，已施工至6.4m，但仍未能按预期贯通第3层联络道，为保证采场安全出口畅通，6月25日河南群英工程建设有限公司安排测量工郭某和曹某到该采场设置测量导线点，计划从采场内向东端脉外天井方向贯通联络道。
6月25日7时50分许，河南群英工程建设有限公司项目部施工队队长商某、钻工沈某和王某、“测量工”郭某和曹某、渣工望某、卫某、王某、周某从斜坡道先后下井。约8时30分许，上述9人到达斜坡道-200m中段贯通口。随后沈某、王某、郭某和曹某4人到-200中段NV10-(-200)-130浅孔采场的顺路天井附近，钻工沈某和王某在顺路天井下口平巷距离顺路天井6m处进行风水管路整理作业；“测量工”郭某和曹某携带挂罗盘、棉线以及定位水泥钉等测量工具进入顺路天井进行作业。
曹某先爬到顺路天井顶部，并在顶部圆木上钉好定位水泥钉和挂好棉线，然后下行整理棉线。8时40分许，曹某到第4层安全平台第5架梯子（高度10-12m）上意外坠落，将位于第1层平台上第2架梯子上约5m处作业的郭某撞倒，两人一起坠落到井底。
（四）人员伤亡和直接经济损失情况
事故造成郭某1人死亡，曹闹闹1人受伤，直接经济损失约200万元。
二、事故原因分析
（一）事故直接原因分析
一是安全防护设施不完善。事发-200m中段NV10-(-200)-130浅孔采场顺路天井断面、人行梯子和安全平台架设等与单体设计不符，单体设计顺路天井规格为1.6m×1.6m，每隔2.5m设置安全平台，安全平台宽度0.6m，人行梯高出分层平台高度1m。实际为：顺路天井为1.2m×1.2m，平台宽度0.4-0.45m，部分人行梯上端略高或持平平台。顺路天井尺寸与单体设计不符，安全平台宽度不足，上下交错平台间有直通的间隙；人行梯顶端高出安全平台不足，未能给作业人员提供抓手，导致伤者曹某直接坠落井底并在坠落过程中撞倒死者郭某。
二是作业人员违章冒险作业。河南群英工程建设有限公司作业人员曹某和郭某，自我保护意识不强，违章冒险作业，在高处作业过程中上下层同时作业，未按单体设计要求一人作业，一人监护，且安全带一端未正确固定，直接导致事故发生。
（二）事故间接原因分析
1.河南群英工程建设有限公司
（1）未按单体设计进行施工建设。该施工单位建设的-200m中段NV10-(-200)-130浅孔采场顺路天井梯子孔参数、架设等不符合单体设计要求。事故现场顺路天井人行梯倾角约为70°-85°，梯子宽度为0.29m，梯蹬间距为0.33m，存在未按单体设计施工作业情况。
（2）现场安全管理不到位。作业面安全确认牌中责任人与实际不符，当天带班下井领导蒙某、双方安全管理人员黄某、刘某未对作业面进行安全确认，现场带班人员刘某未及时发现并制止曹某和郭某违章冒险作业。
（3）安全教育培训不到位。河南群英工程建设有限公司在3月20日、4月20日、5月20日的培训中未显示有曹某和郭某培训签名记录，上述两人的安全教育培训未达到要求。
（4）隐患排查治理不到位。未检查出-200中段NV10-(-200)-130浅孔采场顺路天井照明灯损坏、平台宽度不足、梯子架设不符等安全隐患。
2.广东发恩德矿业有限公司
（1）外包队伍安全管理不到位。未对外包作业单位的安全生产进行统一协调管理、存在以包代管现象。采场单体设计未明确采场天井梯子间的搭设要求、技术参数、施工要点。
（2）现场安全管理不到位。当天带班下井领导蒙某、双方安全管理人员黄某、刘某未对作业面进行安全确认，事发时现场没有管理人员。
（3）隐患排查跟踪不到位。未检查出-200中段NV10-(-200)-130浅孔采场顺路天井照明灯损坏，对已检查出平台宽度不足、梯子架设不符等安全隐患，未督促施工单位进行整改落实。
(三)事故性质
调查认定，云安区高村镇广东发恩德矿业有限公司“6·25”事故是一起一般生产安全责任事故。
四、对有关责任人员和责任单位的处理建议
（一）因在事故中死亡，免予追究责任人员（ 1 人） 
郭某，男，河南群英工程建设有限公司驻广东发恩德矿业有限公司项目部“测量工”，在事故中负有违章冒险作业、未制止和纠正违反操作规程的行为，鉴于其在事故中死亡，依法不追究责任。
（二）建议移送公安机关审查处理（2人） 
（1）刘某，男，河南群英工程建设有限公司驻广东发恩德矿业有限公司项目部安全总监、安全科长
刘某作为河南群英工程建设有限公司驻广东发恩德矿业有限公司项目部安全管理机构安全总监、安全科长，存在未组织或者参与本单位安全生产教育和培训，如实记录安全生产教育和培训情况；未检查本单位的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，提出改进安全生产管理的建议;未制止和纠正违章指挥、强令冒险作业、违反操作规程的行为，对事故发生负有管理责任，违反了《安全生产法》第二十五条第（二）、（五）、（六）项的规定，建议由云安区应急管理局依据《安全生产法》第九十六条的规定实施行政处罚；移送公安机关审查处理，构成犯罪的，依照刑法有关规定追究刑事责任。
（2）曹某，男，河南群英工程建设有限公司驻广东发恩德矿业有限公司项目部“测量工”
曹某安全意识淡薄，自我保护意识不强，在高处作业过程中上下层同时作业，且安全带一端未正确固定，在自身坠落过程中撞倒郭某，导致郭某坠落受伤而死亡，曹某存在违章冒险作业行为，在事故中负有直接责任，违反了《金属非金属矿山安全规程》（GB16423-2020）第6.1.4.6条和第6.2.2.4条，《中华人民共和国安全生产法》第五十七条的规定，依据《安全生产法》第一百零七条的规定由生产经营单位给予批评教育，依照有关规章制度给予处分；移送公安机关审查处理，构成犯罪的，依照刑法有关规定追究刑事责任。
（三）行政处罚建议 
1.对事故责任人的行政处罚 
（1)刘某，男，河南群英工程建设有限公司驻广东发恩德矿业有限公司项目部主要负责人、总经理
刘某作为河南群英工程建设有限公司驻广东发恩德矿业有限公司项目部主要负责人、总经理，存在未建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，加强安全生产标准化建设；未组织制定并实施本单位安全生产教育和培训计划;未组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患等安全生产职责，对事故发生负有领导责任。违反了《安全生产法》第二十一条第（一）、（三）、（五）项的规定，建议由云安区应急管理局依据《安全生产法》第九十五条第（一）项的规定实施行政处罚。
（2）杨某，男，河南群英工程建设有限公司驻广东发恩德矿业有限公司项目部生产经理
杨某作为河南群英工程建设有限公司驻广东发恩德矿业有限公司项目部生产经理，存在未组织或者参与本单位安全生产教育和培训，如实记录安全生产教育和培训情况；未检查本单位的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，提出改进安全生产管理的建议;未制止和纠正违章指挥、强令冒险作业、违反操作规程的行为，对事故发生负有管理责任，违反了《安全生产法》第二十五条第（二）、（五）、（六）项的规定，建议由云安区应急管理局依据《安全生产法》第九十六条的规定实施行政处罚。
（3）王某，男，广东发恩德矿业有限公司法定代表人
王某作为广东发恩德矿业有限公司的法定代表人，存在未建立健全并落实本单位全员安全生产责任制，加强安全生产标准化建设;未组织建立并落实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患;未及时、如实报告生产安全事故的行为，对事故发生负有领导责任，违反了《安全生产法》第二十一条第（一）、（五）、（七）项的规定，建议由云安区应急管理局依据《安全生产法》第九十五条第（一）项、第一百一十的规定实施行政处罚。
（4）何某，男，广东发恩德矿业有限公司总经理
何某作为广东发恩德矿业有限公司的总经理，存在未检查本单位的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，提出改进安全生产管理的建议;未制止和纠正违章指挥、强令冒险作业、违反操作规程的行为;对事故发生负有管理责任，违反了《安全生产法》第二十五条第（五）、（六）项的规定，建议由云安区应急管理局依据《安全生产法》第九十六条的规定实施行政处罚。
（5）莫某，男，中共党员，广东发恩德矿业有限公司常务副总经理兼矿长
莫某作为广东发恩德矿业有限公司的副总经理兼矿长，存在未检查本单位的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，提出改进安全生产管理的建议;未制止和纠正违章指挥、强令冒险作业、违反操作规程的行为;对事故发生负有管理责任，违反了《安全生产法》第二十五条第（五）、（六）项的规定，建议由云安区应急管理局依据《安全生产法》第九十六条的规定实施行政处罚。
（6）梁某，男，广东发恩德矿业有限公司安全副矿长，安全管理机构负责人
梁某作为广东发恩德矿业有限公司的安全管理机构负责人，存在未检查本单位的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，提出改进安全生产管理的建议;未制止和纠正违章指挥、强令冒险作业、违反操作规程的行为;对事故发生负有管理责任，违反了《安全生产法》第二十五条第（五）、（六）项的规定，建议由云安区应急管理局依据《安全生产法》第九十六条的规定实施行政处罚。
2.对事故责任单位的行政处罚 
（1)河南群英工程建设有限公司
河南群英工程建设有限公司存在未按单体设计施工作业、现场管理不到位、隐患排查治理不到位和安全教育培训不到位的情况，对事故发生负有重要责任，违反了《安全生产法》第三十四条第一款、第四十一条第二款、第四十四条第一款的规定，建议由云安区应急管理局根据《安全生产法》第一百一十四条第一项的规定实施行政处罚。
（2)广东发恩德矿业有限公司
广东发恩德矿业有限公司存在隐患排查跟踪不到位、现场安全管理不到位、外包队伍安全管理不到位的情况，对事故发生负有重要责任，违反了《安全生产法》第四十一条第二款、第四十三条、第四十九条第二款的规定，建议由云安区应急管理局根据《安全生产法》第一百零一条第（三）项、第一百零二条、第一百零三条第二款的规定实施行政处罚。
3.责令广东发恩德矿业有限公司、河南群英工程建设有限公司分别对事故其他责任人员（蒙某、黄某等）进行处理，并将处理情况向当地政府应急管理部门报告。
五、事故防范和整改措施
（一）牢固树立安全生产“红线意识”。广东发恩德矿业有限公司和河南群英工程建设有限公司要深刻认识和反思事故暴露出的问题，进一步加强有关安全生产方面法律法规知识的学习和宣传贯彻落实工作，举一反三、深刻汲取事故教训；要着力提升依法办矿管矿意识，牢固树立以人为本、安全发展的理念，不触碰安全红线底线;要强化安全生产责任制落实，全面提升安全管理水平，构建企业安全生产保障体系。
（二）压紧压实企业安全生产主体责任。广东发恩德矿业有限公司和河南群英工程建设有限公司要定期召开安全生产会议，分析研判风险、制定对策措施，严格考核奖惩制度，建立起全员负责、全过程控制、持续改进提升的工作机制；切实加强安全生产主体责任落实，完善并严格执行以安全生产责任制为重点的各项规章制度，把安全生产责任落实到岗位、落实到每个人；严格落实风险隐患排查治理制度，发动全体员工参与风险点排查、辨识和隐患排查治理，从根本上防范化解重大安全风险，杜绝事故发生。
（三）进一步加强安全教育培训工作。广东发恩德矿业有限公司和河南群英工程建设有限公司要强化全员安全教育培训工作，持续提升从业人员素质，加强员工安全风险防范和自我安全意识教育培训，切实增强员工自保互保联保能力和遵章作业意识。进一步强化警示教育，使安全生产意识覆盖到全行业、全领域、全链条、全岗位，提升每个人的安全意识、安全技能。定时开展对职工安全能力考核，不定期开展职工安全能力考试，用考核推动职工安全能力提升。
（四）持续加大现场安全管理力度。严格按照规程和经批准的安全设施设计等开展采场单体设计，细化掘进、通风、回采等各环节、各工序的相关技术参数和作业要求，并定期进行技术交底，从源头上消除隐患。单体设计应组织施工人员学习，落实安全技术措施，加强对行人通风天井的安全检查，坚决整改不符合规范要求的行人梯子。要进一步加大反“三违”力度，强化作业现场的安全管理，制定强有力的措施，大力整治违章指挥、违章作业、违反劳动纪律等违章行为；严格落实安全管理人员职责，坚决杜绝空岗、漏岗、缺位行为；作业人员进入采场作业前，必须进行安全确认，做到“三必须”（即进入作业现场必须佩戴安全帽、高处作业人员必须系好安全带、高处作业点下方必须设置安全网）。
（五）依法加强对外包工程的管理。广东发恩德矿业有限公司必须按照《非煤矿山外包工程安全管理暂行办法》（国家安全监管总局令第62号）有关规定，认真履行企业的主体责任，加强对河南群英工程建设有限公司的监督和管理。一是建立健全管理机构，严格审核施工单位及项目部施工作业资质，对其施工单位的施工资质、安全生产管理机构、规章制度和操作规程、教育培训、人员配置、施工现场安全管理等情况进行检查。二是明确安全生产管理职责。严格落实安全生产考核机制，对施工单位进行安全生产考核。三是加强现场隐患排查，确保安全生产。按照制定施工方案，加强现场作业安全管理，及时发现并消除事故隐患，项目部的主要负责人和领导班子成员应当严格执行带班下井制度。
（六）深入扎实开展安全生产大排查大整治行动。深刻汲取事故教训，结合正在开展的综合整治、重大事故隐患行动等专项行动的开展，举一反三，深入检查。对照《金属非金属矿山安全规程》、《尾矿库安全规程》、《金属非金属矿山重大事故隐患判定标准》等规定，开展1次全系统各环节隐患排查，聚焦关键岗位责任落实、安全管理薄弱、重大风险管控、重大灾害治理等，一个系统一个系统“过筛子”、一个环节一个环节找漏洞、一个问题一个问题抓落实，确保不漏一岗、不漏一人。对企业自查自改中未发现重大事故隐患的，要依法从重处罚，并追查相关人员责任；发现冒险作业的，责令必须立即从危险区域撤出作业人员；对存在重大事故隐患违规组织生产、拒不执行监管监察指令等严重违法违规行为的矿山，责令停产整顿，经停产整顿仍不具备安全生产条件的，提请区人民政府予以关闭。
（七）加强突发事件信息报告工作。强化突发事件信息报告制度，严格遵循突发事件信息报告时限要求，提升第一时间获取突发事件信息的能力，健全突发事件信息报告体制机制。加强对信息报告工作的组织领导，明确职责分工，层层压实到人。严肃突发事件信息报告责任追究，建立健全突发事件信息报告责任倒查机制，对出现信息迟报、漏报、谎报、瞒报的,严肃追究相关部门(单位)及有关人员的责任。


广东发恩德矿业有限公司“6·25”事故调查组
             （代章）
2023年8月25日
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